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„Duce! Duce!“ kiáltásokkal ünnepelte 
Róma, Milánó és Torino népe Mussolini

kiszabadítását,
Kitűzték a fasiszta lobogót a szétbombázott városrészek rom aura — A háború 
egyik legnevezetesebb hőstettének mondja az angol híriroda is a német vállalkozást

Kesselring csapatai megállították a Saiernóná! és Nápolyiról partraszálit ereket
Róma. (MTI.) A Német Távirati Iro,lu jelenti: A mostani háborúnak még 

egyetlen hire sem keltett Rómában akkora izgalmat, mint a Mussolini kisza' 
hódításáról szóló. Éjszaka a német vetlerőnek hangszórós gépkocsijai járták be 
a várost és így tudatták a hírt a közönséggel. Rövid idő alatt a kihalt utcá­
kat nagy néptömeg lepte el, amely a Piazza Venezia felé egyetlen hatalmas so- 
kasságá sereglett össze, a történél mi ne vezet ességii erkély alatt, amelyről Mus­
solini az olasz nemzet életének döntő pillanataiban annyiszor szólott a nem­
zethez. A tömegből ismételten felharsant a régi kiáltás: Duce! Duce!

Milanóban, mint onnan jelentik, éjféltájt futótűzként terjedt el a szabadulás 
hire. Rár a hadiállapot következtében éjjel nem lehet, mutatkozni az utcán, 
a lakosság mégis tömegesen a Dómtérre sietett. A német katonák és az olaszok 
közölt megkapó jelenetek játszódtak le, melyek a szívélyes együttérzésből fa­
kadtak. Torinóban hétfőn reggel tudta meg a lakosság a Duce kiszabadulásá­
nak Iliiét. 4 munkásokkal falragaszok tudatták az eseményt. Hamarosan nagy 
tömegek lepték el az utcákat, mindenki élénken tárgyalta az eseményt. Az ut' 
rákon menetek alakultak a fasiszta har('kötelékek tagjaiból. Az angolszász tá­
madások állal elpusztított városrészek romjain kitűzték a fasiszta zászlókat.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Mussolini kiszabadítá­
sa kétségtelenül a mostani háborúnak egyik- legvakmerőbb és legnevezetesebb 
hőstette. — jelenti az angol híriroda Mussolini kiszabadításával kapcsolat ban.

Igen nagy politikai és katonai 
kihatása lesz a Duce kiszabadí­

tásának
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A 

Duce kiszabadításáról szóló jelentés 
Berlinben valóságos bombaként hatott. 
A Ducc sorsáról legutóbb érkezett je­
lentés még azt mondta, hogy az angol 
hírügynökség közlése szerint a Badoglio- 
kormány kezében van es ki fogják szol­
gáltatni a szövetségeseknek. Ez a köz­
ié# szombaton este jelent meg. Annál 
meglepőbben hatott vasárnap este a né­
met rádiónak a Ciovinezza hangjai mel­
lett felolvasott kiilönjelentése. amely a 
Dure kiszabadításáról adott hírt. Ber­
linben természetesen rendkívül feszült 
érdeklődéssel várják a közlést a kisza­
bad i t á s drámai lefolyásának részleteiről.

Mussolini kiszabadításának következ­
ményeit még nem lehet áttekinteni, de 
bizonyos, hogy igen nagy politikai és 
katonai kihatással fog járni. Berlinben 
felteszik, hogy az olasz népre mély be­
nyomást fog gyakorolni a kiszabadít ás

ténye, amely éppen azon a napon tör­
tént. amelyen a fegyverszünetnek le­
sújtó és szégyenteljes feltételeit nyilvá­
nosságra hozták. Az. olaszok" ismét visz- 
s’za fognak emlékezni arra a férfiúra, 
aki 20 éven át nagy vezérük és állam­
férfink volt. Berlinben tudták, hogy 
Badoglio utasítására a Duce tartózko­
dási helyét állandóan változtatták. Ezen­
kívül a Badoglio kormány állandóan 
hamis híreket terjesztett hollétéről, hogy 
híveit félrevezesse és felkészülhessen a 
Duce kiadására, amire nézve a fegyver­
szüneti tárgyalások titkos záradékában 
megegyezett. Hogy ez a merénylet az. 
utolsó pillanatban meghiúsult, az egye­
dül a német véderő gyors beavatkozásá­
nak köszönhető. Minden nehézség elle­
nére sikerült kipuhatolni tartózkodási 
helyét s a rendkívül szigorít őrizetből 
kiszabadítani és a Badoglio kormány 
béklyóitól megmenteni.

csapatokat páncélos és légiköteléikék­
kel erősítették meg. Az elszigetelt 
olasz csapatok lőszer- és élelmiszer- 
hiánya nagy. Számos katona eldobta 
fegyverét és polgári ruhában tért via­
sza lakóhelyére! Sok helyen a német 
parancsnokság szólította fel a lesze­
relt olaszokat a hazatérésre. Az utakon 
volt katonák, szövetsége^ hadifoglyok 
és menekültek ezrei özönlenek, akik 
lakóhelyüket, vagy pedig a svájci ha­

tárt akarják elérni. A .szociáldemok­
ratapárt, a kereszténypárt és a libera, 
lis párt tagjai, akik Badoglio mellett 
foglaltak állást, most sok helyen me­
nekülnek. A Tribune de Geneve nizzai 
jelentése szerint Korzikáról a legkó 
lönbözőbb híresztelések vannak. Az 
olasz megadass hírére állítólag za­
vargás tört ki. A sziget különböző he­
lyein összeüközések voltak franciák »a 
olaszok között.

Londonban alábbhagyott kissé 
a győzelmi mámor

Zürich. (MIT.): A Die Tat londoni 
tudósítója jelenti, hogy az olaszországi 
német el len vend szabályok gyorsasága 
bizonyos mértékig mérsékli ugyan az el­
ső napokban Londonban túlzott mérték­
ben jelentkezett derűlátást. azonban a 
londoni hangulat inkább bizakodónak 
mondható. Róma német megszállása vá­
ratlan illés volt ugyan, de ezt a hatást 
kissé enyhítette a tara utói partraszállás 
és még inkább az olasz flotta Máltába 
való megérkezésének hire. Sok helyen 
az a felfogás. hogy Dél- és Kiizép- 
Olasz,országban késleltető akciónál több 
nem várható a németek részéről. Bizo­
nyos azonban, hogy Churchill Ameriká­
ból való hazatérésekor nem fogják 
olyan mértékben üdvözölni mint az a 
győzteseknek kijár és mint arra még

csütörtökön számítani lehetett voine- 
Az is bizonyos, hogy az alsóházhan eles 
bírálatok fognak elhangzani.

Pálmából jelenti az Exchange hírügy­
nökség, hogy azokból a rendkívüli rend­
szabályokból. melyeket a hatóságok P-a- 
lermóban tettek, a lakosság arra követ­
keztet. hogy a király, a királyné, a 
trónörökös. Badoglio és Ambrosi o tá­
bornok Palermóban tartózkodik. Azt hi­
szik, hogy Palermo lesz az olasz, kor­
mány szükség székhelye.

Lisszabon. (TI.) Pálmából érkezett je 
lentés szerint a spanyol parancsnokság 
az ottani kikötőbe menekült 7 olasz ha­
jó kapitányát felszólította, hogy 24 órán 
belül folytassák útjukat. Az, olasz hajók 
a Baleari szigetekről Gibraltár leié in­
dulnak.

22 olasz hadihajó futott be eddig 
Malta kikötőjébe

M ' utnani 1''ft nJ
Zavargások törtek ki Korzikában (?)

Lisszabonból jelenük: (MII) A bru 
hivatalos rádiószolgálat közlése szerint 
Eisenhower a szövetségesek föli ad - 
szállásán újságírók előtt kijelentette, 
hogy az olaszokkal kötött fegyverszü. 
netj egyezmény egynéhány pontja 
most az események alakulása folyt in 
szemmel láthatóan alkalmazhalaflan. 
\ német erőket Olaszországban cléa-t'1 
mcgoWVileUék ahhoz, hogy O,aszni
szagot lényegében megszállott ország­

gá tegyék.
Chiassoból jelentik: i B. T.) Észak 

Olaszországban — az ide érkezett je 
lentések szerint — a helyzet meglehe­
tősen kuszáit. Milánóban továbbra is 
olaszok gondoskodnak a rend fenntar­
tásáról. Német repülőgépekről rop ira­
tokat dobtak le. amelyek rendre és 
nvus.1 lomra intik a lakosságot. A rop 
iratokat az észnko'nszorezáizi fasiszta 
korinam adta ki. Torinóban a néniéi

A Pest ir.ja: Zürichi jelentés szerint 
Salerno és Nápoly között tegnap reg­
gel óta igen jelentékeny német pán. 
célos és gyalogos csapatok azokkal az 
amerikaiakkal, akik Salernoban a ná­
polyi öböl déli részén szálltak ki. Kes­
selring tábornagy csapatai erős gépe. 
sitett tüzérség és nagy légierő támo­
gatásával megállították a két parlra- 
szált oszlopot, melynek egyesülését 
megakadályozták.

Bernből jelentik: (B. .T) A szövet­
séges főhadiszállásról érkezett jelen 
tés szerint eddig legalább 22 olasz, ha­
dihajó futott be a máltai kikötőbe, 
összesen 38 nagyobb egység, valamint 

•sok kisebb hajó é> tengeralattjáró len 
eleget C.tiningham tengernagy felszó­
lításának.

A szövetségesük szárazföldi hadmű­
veleteiről hétfőn reggel jelentei t-'k. 
bőm laranio és Brindisi megnzállás/t

után a 8-ik hadsereg a brit. hajóhad 
védelme alatt, az olasz hadihajók la 
mogaláeával megszállta Bari hadik 
kötői. Brit hadihajók befutottak a, bo­
rii kikötőbe és igen jelentős számú szó. 
vétségé? csapat, most közeledik erre­
felé. A szövetségeseknek Brindisi és 
Bari megszállásává.; lehctőséeük nyílik 
a Balkán elleni támadás megindítá­
sára.

Eisenhower főhadiszállásáról érkéz • 
jelentés szerint az. amerikai 5-ik had 
sereg a Nápoly és Salerno közötti ré­
szen a németek heves ellenállásába ü: 
között. A jelentés kiemeli a németek 
töretlen harci szellemét. Mindazon*! 
tál a szövetségesek lassan, de állan­
dóan nyomulnak az ország bel sej éhe. 
bár minden lépésnyi helyért súlyos 
harcot kell vivniök A németek .löl ál­
cázol t állásokban erős pánccloe egye.'1 
gcket vonultatnak fel.
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Német ejtőernyősök és a fegyveres SS emberei
kiszabadították Mussolinit

Badoglio már augusztusban felajánlotta az angolszászoknak
a Németország elleni egyesülési. Közzétették a fegyverszüneti

feltételeket
Berlin. (MTI.) Ktttdnj&tantés. A Führer főhadiszállásáról |?« 

lentik a Német Távirati Irodának: Egy német ejtőernyős csapat 
és a biztonsági szolgálat, valamint a fegyveres SB emberei va­
sárnap vállalkozást hajtottak végre az áruló csoport fogságában 
levő Puce kiszabadításéra. A rajtaütés sikerült, a Duce szabad. 
Ezzel meghiúsult a Bnttoglln kormányának az a megállapodá­
sa, hogy kiszolgáltassa a Dúcét az angoloknak és amerikaiak­
nak,

Ä szovjet köményt állandóan 
tájékoztatták a legvwrs^llnetl 

tárgyalásokról

iick vedelnie es érdekei szempontjá­
ból .1 háború folytatása érdekében 
Az olasz kormány a maga részéről 
kötelezi magút, Imgy elfogad minden 
közigazgatási '-agy egyéb hatóságot, 
melyet a főparancsnokság szükségei­
nek tekint. A főparancsnokság min­
denek előtt szövetséges katonai kor­
mányt állít fel Olaszországnak azo­
kon a területein, amelyeken ilyen in­
tézkedést a szövetséges nemzetek ka 
tonai szempontból szükségesnek tar­
tanak.

XII evf Heti* 1943. *i«p**mber

Mozik műsora:
APOLLÓ; Rét leány ez utcán.
BELVÁROSI: Rerzonlek*» kiadó.
CASINO: Anyámasszony katonája,
KORONA: Makrancos hölgy,

11. A szövetséges haderők főp*. 
ranesnokának teljes joga van arra 
hogy a lefegyverzést, a demobiluy- 
!ast és leszerelést érintő intézkedéséit 
végrehajtsa.

12. Az egyéb politikai, gazdasági 
pénzügyi természetű feltételeket, me­
lyeket Olaszországnak teljesítenie 
kell. későbbi időpontban nyújtják ál

13. A jelen fegyverszünet feltéte­
leit a szövetségé« haderők főparancs 
unkának előzetes hozzájárulása nél­
kül nem lehet közzétenni, 4 szöve­
get hivatalosan angol nyelven foglal­
tak írásba.

Arnsz.terdnm. (MTI) A Német TI
jelenti: A brit híriroda diplomáciai 
tudósítója így számol he Badoglio 
meghódolásáról; A tábornagy au­
gusztus közepén tájékoztatta a brit 
kormányt arról, hogy hajlandó a szö­
vetségesekkel egyesülni, mihelyt parl- 
rászáünak Olaszországban. Ez ez. ön 
Szántából elhangzott kijelentés veze­
tett a fegyverszünet megkötésére. A 
dráma főcsélekniényének színhelye 
Lisszabon volt, Volt azonban előz­
ményé augusztus első hetében, kö­
rülbelül egy héttel Mussolini bukása 
után. Akkoriban az olasz kormány 
utasítására olasz diplomaták két 
semleges országban érintkezést, ke­
resték brit megbízottakkal. Mindkét 
helyen kijelentették, hogy a helyzet 
Olaszországban kétségbeejtő. Augusz­
ta* közepén még egy olasz tábornok 
jelentkezett Moure madridi nagykö­
vetnél Badoglio meghatalmazó leve­
lével. másnap pedig Cambell Ilesza­
bón 1 aitgo! nagykövetnél. A tábor­
nok kijelentette, hogy Badogliotól 
felhatalmazása van annak közlésére, 
hogy a szövetségesek olaszországi 
partraszállása esetén a kormány haj 
lan do v elük Németország elleti egye­
sülni.

Badoglio közlesét továbbították 
Londonba, onnan 'S aehiiigtonba. Ér­
tesítették Fistnhouert és a szovjet- 
kormain t is. A brit és amerikai kor­
mány elhatározta, hogy az olasz tá­
bornok utján tájékoztatja az olasz 
kormányt a feltételekről. Majd a tá­
bornok Szicíliába ment az olasz kor­
mány válaszával Sziciláhan Eisen­
hower képviselői fogadták és a vá­
laszban közölték, hogy az- olasz, kor­
mány a szövetségesek olaszországi 
partraszállása előtt nem teheti közzé 

fegyverszüneti megállapodást. A 
fegyverszüneti megállapodást Eisen­
hower és Alexander jelenlétében 
Eisenhower vezérkarának főnöke és 
Castellano olasz tábornak. y.ki allitó- 

Badogfió vezérkari főnöke volt. 
szeptember 3-án aláírta és szeptem­
ber g-án közzétette. A szovjet kor­
mányt es a domíniumok kormányait 
«aponta tájékoztatták y tárgyalások­

tól,

9Edoglio=kormámiyal kötött 
fegyverszünet feltételei

fm- Irt rl am (MTI,) 4 Német ff 
Iménti 4 7 an^nl hírszolgálat leien

F/r rt nt i itnclnitljgn 4 .',*0rnpp
OZ.T'F I f* 11 F k H /> nrf fj frlI rj-/, ót ni ,fff t1 \(t(

kötött fegyverszünet feltételeit. A 
fpgvversziihMi okmány szövege a ko-
V (f* t k f* Z (*> :

Előretolt ezövetseges főhadiszállás.

Szeptember I í-én. Ftsenhowei tá­
bornok képviselői és Bódogba tábor­
nagy képviselője szeptember 3 an. a 
katonai fegyverszünet kővetkező fel­
tételeit Írták alá:

1. A fegyveres olasz haderők azon­
nal beszüntetnek minden ellenséges 
cselekményt'

2. Olaszország a lehetőségek kere­
tein belül mindent megtesz, hogy 
megfossza a németeket bármiféle 
könnyítésektől, melyek részükre az 
egyesült nemzetek elleni harcokban 
előnyösek lennének.

3. Az egyesül! nemzetek valamenv- 
tiyi hadifoglyát vagy internáltját 
azonnal ál kell adni a szövetséges fő­
parancsnokságnak. Sem most, sem 
pedig bármely más időpontban nem 
szabad hadifoglyokat vagy internál­
takat Németországba vinni.

4. Az olasz hajóhadnak és az olasz 
légierőnek átadás céljából azonnal 
azokra a helyekre kell menniük, me­
lyeket a szövetséges főparancsnokság 
a lefegyverzés részleteiben előír,

5. Az olasz kereskedelmi hajóha­
dai a szövetséges főparancsnokság, a 
katonai tlottaprogramm végrehajtása 
céljából elrekvirálhatja.

6. Korzikát és az egész* olasz terü­
letet, az olasz szigeteket és az olasz 
szárazföldet azonal át kell adni a 
szövetségeseknek abból a célból, hogy 
hadműveleti támaszpontokat létesít­
senek, vagy más olyan célokra, me­
lyeket a szövetségesek szükségesek­
nek tartanak. 1

7. Haladéktalanul biztosítani kell 
a szövetségeseknek a szabad bevonu­
lást az olasz területeken levő vala­
mennyi repülőtérre és hajóhadtá­
maszpontra. tekintet nélkül arra. 
hogy milyen ütemben tisztították 
meg az olasz földét a német Csapa­
toktól. Ezeknek a kikötőknek és re­
pülőtereknek az olasz fegyveres érő 
védelme alatt kél! államok mindad­
dig, amíg j szövetségesek maguk át­
veszik ezt a funkciót.

8. Az olasz fegyveres erőknek ha­
ladéktalanul Olaszországba kell vísz- 
Fzavnym.lhi. mindazokról a had,szint v 
rekröl, melyeken ez idő szerint álla­
nak.

8, Az olasz kormány biztosítékot 
ad arra. hogy amennyiben szükséges, 
a rendelkezésre álló valamennyi had­
erő a fegyverszünet feltételéinek ha­
ladéktalan e« pontos végrehajtására 
felit asznál ja

10. 4 szövetséges haderők főpa­
rancsnoksága fenntartja magának a 
jogot. minden intézkedés megtéte­
lére. nitlc!v véleménye szerint szűk- ; 
teges lehet a szövetségesek haderői- I

TórSkersiüág hes^üsitette az ©Sasss* 

országba irányaié kivitelt
Szófia. (MTI.) Péntek óin a bolgár hadsereg megkezdi# a 

megszállás kiterjesztéséi a Balkánon, Elsősorban arról a terület­
ről van szó, ahol a bolgár nápMnspi.rációk nyugati határa van, 
melyet az 1.941 évi jugoszláviai hadjárat alkalmával a volt dél- 
szerbiai területekből levágva, Albániához csatoltak, Ez a hegység 
a Bari hegységtől délkeletre az Ochrida-tóig húzódik, Valószí­
nű, hogy a közeljövőben a bolgár csapatok ki fogják terjeszteni 
a Vardar folyótól nyugatra is megszállásukat, A megszállás 
déli határa a Bisztrica íoiyó lenne, ami ismét a bolgár népi as- 
píráeiók határát jelzi,
Lisszabon. (MTI.) Badoglio tábor­

nagy szómba I este egy ismeretlen 
adóállomásról rádióbeszédet intézett 
az olasz néphez, Megemlítette, liogy 
parancsot adott az olasz haderőnek, 
ne szálljon szembe a szövetséges csa­
patokkal és álljon ellen minden más 
támadásnak. Ugyanez a rádióállomás 
közölte az olasz király kiáltványát, 
melyben Vittorio Emanuelle bejelen­
tette, hogy a kormny tagjaival és rna- 
gasrangu katonai személyiségekké! 
együtt elhagyta Rómát és az ország 
egy másik helységében tartózkodik.

Istanbul. (MTI.) A Nemet TI je­
lenti, hogy az újabb események kö­
vetkeztében az Olaszországba irá­
nyuló török kivitelt beszüntették, 

Stockholm (MTI.) Min* egy svéd 
hírügynökség jelenti, valamennyi 
olasz csapató!, mely Romániában 
volt lefegyvcreztek. A katonákat in­
ternálták. Nagyobb számú olasz tiszt 
és közlegény, főként a Romániában 
tartózkodó olasz légierők tágjai a 
román véderő rendelkezésére bocsa 
tolták magukat.

Szeptember 17-én, pénteken este 8 érakor 
a Szigligeti Színházban

a budapesti

Filharmóniai Társaság1

dr. Doh <1 Ifc WÓTO* *©6,

főigazgató személyes vezetése alatt.

Elővételi pénztár a színháznál. Tel.

UhBW.E'* it V ő 111 ' rr W. T-i......
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Tel|©s®n megsemmisítettek a németek 
egy szedet páncélos dandárt

Ä középső szakaszon bevetett újabb szovjet erőket körülzárták, 
Novoroszijjszk nyugati részén partraszállt csapatokat megsemmisítették

Az oiasz sz«s razföldön kemény harcos? dúlnak
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti; 

Novoroszijszk térségében az. ellenség 
újabb erősítéseket veteti a küzde­
lembe. A heves harcok során a ki­
kötő nyugati részén partraszállott el­
lenséget megsemmisítettük, légy nagy 
karrierejii szovjet csoport megadta 
magát. Az Azovi-tengcrtöl a partok­
tól északnyugatra kialakult arcvona- 
1 oti a szovjet Marjupoltói nyugatra 
újból megkísérelte, bogy a németek 
hátában megvesse a lábát. Német és 
szövetséges csapatok azonban lendü­
letes támadással teljesen meghiúsítot­
ták a vállalkozást. Innen északra egy 
ezovjet páncélos dandárt teljesen 
megsemmisítettek. A szovjet itt 98 
harckocsit vesztett. A középső szaka­
szon újabb szovjet erőket vetettek 
harcba, amelyeket azonban körül­

zártunk. 2 szovjet lövészhadosztályt 
szétvertünk és megsemmisítettünk lő 
péneélost. Charkox tói nyugatra a 
szovjet már csak kisebb erőkkel ösz- 
szefiiggésteleniil támad és 15 páncé­
lost vesztett. Nemet ellenlökések 
közben 38 szovjet páncélost megsem­
misítettünk.

Berlin (MTI.) Az Interinf jele-iri: 
A R ószláv Moszkva közötti vasút­
vonaltól délre ideiglenesen komolyra 
fordult a helyzet. Szovjet rcszprők- 
cnk sikerült a német állásokba be- 
nyomulniok, azonban oldaltámadá­
sokkal megsemmisi'e11ük őket. Este 
már helyreállították a német főarc- 
vonalat. 31 szovjet harckocsi, sok ha­
difogoly és különféle hadianyag kr 
riilt német kézre.

Német légelliárítók nagy sikerei 
a pctrlraszállifó ellenséges hajó­

haddal szemben
Berlinből jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Német csalarepülők szom 
baton alacsonyan szállva támadást in­
téztek a Salernoi öbölben az ellensé­
ges partraszállási műveletek ellen. Te­
litalálatokat értek el a pai-traszáll:- 
tásra épített 2009 tonnás gyors szálli- 
tóhajón, amelyről éppen akkor csapa­
tokat óé páncélosokat készítettek ki­
rakni. Az ellenség tekintélyes veszte­

22 Megérkeztek 22
a

TIP-TOP
revüműsor keretében

a

4 Theroni 4
a világ legnagyobb komikus biciklista csoportja és

|||||||||lilllll!!líi!lil!!!ll!ll!lllíl!!!M ;'ll!'ill!lill!illlllli!!i!Hii!l!lill!ll|ll!llll
a vadiv ugat gyermekit

I Az öi, nepsiiieríi m n tííst !
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cirkálók és rombolók tüzének védel­
mében teljes hoidfényben közeledek 
a part felé. Miközben erőe harci repü­
lők az ellenséges hajókat bombázták

és szállitohajukat sülyesztettek el, a/ 
ezred íjteprei 7 órás tüzérségi harcban 
megsemmisítettek egv ellenséges cir­
kálót, egy rombolói, egy teljesen meg­
rakott szállítóba jót. valamint S part ■ 
raszállitóbárkát. Ezenkívül tüzelésük, 
kel felgyújtottak egy másik nagy szál - 
1 i tóba jót.

Lisszabon. (MTI.) Az angol hir 
szolgálat istanbuli jelentése szerint a 
Samos sz,ige ten működő olasz meg­
szálló hatóságok a közigazgatást a 
görög hatóságoknak adták át., majd 
Cyprus s igeiére repüllek.

Brindisit és Catdnzarot elfoglalták 
az angolszászok

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti" 
A Kalabria déli csúcsáról előrenyo­
muló angol hadosztályok ismét su- 
iyos harcban állanak német utóvé­
dekkel. Az angol támadás ismét meg­
akadt. Tarantótól északra és észak­
nyugatra az angolok Badoglio árulása 
után. az ott állomásozó olasz hajó- 
egységek támogatásával bare nélkül 
szálltak partra. Az inváziós csapatok 
olyan elszánt német ellenállásba üt­
köztek. hogy sulvos veszteségeik miatt 
kénytelenek voltak magukat kedve­
zőtlen terepen beásni. Salerno térsé­

gében angol kötelékek heves tamada- 
sail sikeresen visszaverték * néniét 
csapatok. Salernólól délre a ncm>,l 
biztosító csapatok kemény harcban 
állanak az északamerikai partraszál 
luft erőkkel, melyek az elmúlt két 
éjszakán további jelentős erősítéseké: 
kaptak.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A brit 
hírszolgálat algíri jelentése szerint a 
szövetséges főhadiszállás közölte, hogy 
az angol.amerikai csapatok elfoglaltak 
Brindisi városát és kikötőjét. Caans a. 
rőt szintén birtokukba vették.

ségcí szenvedett emberben, fegyverben 
és anyagban.

Az 57-ik légelháritó ezred ütegei 
egészen különleges sikereket értek el. 
Az ezred szeptember 8-ra virradóra a 
Salernoi öbölben leküzdötte az ellen­
séges partraszállást. Nehéz ágyúi már 
idejekorán a legjobb sikerrel le tudták 
küzdeni az ellenség partraszállitását 
végző bárkákat, amelyek az ellenséges

is

Háborús külsőt ölt a portugál
főváros

Lisszabon. (MTI.) A Német TI jelenti: Lassanként a port agai főváros 
háborús külsőt ölt. A hivatalos lap rendeletet, közöl, amelynek értelmé­

ben a nagy őszi hadgyakorlatokkal kapcsolatban Lisszabonban is megte­
szik mindazokat a légoltalmi intézkedéseket. melyekre hadiállapofban 
sor kerülhet. Ezek közé tartozik a műemlékek biztosítása homokzsákok­
kal. az ablakok elsötétítése sth A gyakorlat, idejére az utcai világítást is. 
kikapcsolják. Ez intézkedések nemeseik ideiglenesek, hanem azt a célt 
szolgálják, hogy a város bármikor fel legyen készülve n támadásra. Iz in­
tézkedések természetesen csak megelőző jellegűek és a lakosság is így ér­
telmezte őket. Első részük végrehajtása szeptember 21-ére ér véget.

Súlyos veszteséget okoztak 
a japánok a Laenál partraszállt 

amerikai csapatoknak
Tokio. (MTI.) A Német TI. jelenti: 

Szeptember 9-én egy nagyobb japán 
kötelék támadást intézett az Uj-Gui- 
neában levő Herauke ellen és 15 el­
lenséges repülőgépet meglemmisitett 
a repülőtéren. A katonai berenedzé- 
sek nagy részét felgyújtották. A fel­
szállott ellenséges vadászrepülök kö­
zül négyet lelőttek. Valamennyi ja­
pán repülőgép visszatért támaszpont­
jára. A Laenál partraszállott ameri­

kai csapatok súlyos veszteségeket 
szenvedtek, amikor Laenál at akartak 
kelni a folyón.

Nanking. (MTI.) A Német TI |C 
lenti: Mint a Central Press jelenti 
szemptember 9-én 'íz esunkingi szol 
gála than álló amerikai repülőgép iá 
madta Kantont. Azonnal japán repv 
lőgépek szállottak fel és négy ellen 
séges repülőgépet lelőttek.

Téli óvócikkeket lehet küldeni 
a hadműveleti területre

fi

A kereskedelmi és közlekedési minisz 
tórium léli óvócikk tartalmú csomagok 
küldését engedélyezte a hadműveleti te 
r ti I et re. E rendelet szerint a hadmüve 
leli területen lévő magyar tábori posta 
számmal rendelkező honvédek, toxáhbá 
munkaszolgálatos egyének részére egy 
darab téli ruhanemű és egyéb téli ó\ ó- 
(ikket tartalmazó csomag küldhető.

E csomagok kizárólag szeptember hó 
10-e és szeptember 10-a közölt adhatók 
fel. A csomagokat vidéken bármely 
post alii vata hí áh Budapesten azonban 
csak a Budapest 72 és a Budapest 53 
•'■zámu postaid' daloknál lehel feledni.

X ' iil "ki postahivatalok e c um "ioh.il 
naopnt a á tat dinn r ak dó'előtt to'ya- 
•nan I Iórá i) veszik lel.

X esőm a zok «ú' \ h at á ra 19 k azokat 
'.ili >r! postai s/áM töVvéllei ke'l fe’adn .

A téli óvócikk tartalmú csomagok

feladásához sem kékszőlő bélyegjegy 
(bélyegzőszelvény), sem külön engedély 
nem szükséges.

A csomagokban kizárólag csak teli rti 
hcnemüek és téli óvócikkek küldhetők 
(pl. ujjes. irhamellcny. bekecs, bunda­
bélés, téli ing. alsónadrág, téli harisnya, 
kapca, keztyii. haskötő. térdinelegitő. 
érmeJegítő, fiilvédő. nyaksál. takaró, 
meleg sapka, kucsma, hósapka, csizma, 
•ipő. melegítő készülék, hópalack.)

A csomagok burkolata csak zsák. vág* 
erős rászórt lehet.

A csomagokat a feladásnál nyitva kell 
bemutatni és ellenőrzés után lehet le­
zárni 'bevarrni. I

X csomagokon és azok szállítólevelein 
’ 1 feladok feltűnő módon, lehetőleg pi- 

n'5 színű trónnal leli óvócikk“ meg­
jelölést tartoznak feltüntetni.

-r*-
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„Mi csak arra törekszünk, hogy ebben 
a pusztító viharban megőrizzük 

a független magyar nemzeti államot"
Lukacs Béla miniszter beszéde a Kermánvzéhclvettes zentai omlekmu' 
vének felavatásán - Ullein-Heviozkv Antal Sopronban, Szinyei-Merse 
Jenő Kolozsváron beszélt a magyar egységről es a magyar ímsegioi

Zentáró] jelentik: (MTI) Vasárnap viharból, eszmék és érdekek harcából, a
finnepélyes külsőségek között avatták 
fel Zentán vitéz Horthy István h;si 
halált halt kormányzóhelyettes emlék- 
művét.

Az avatóbeszédet vitéz Lukács Béla 
f árcanélkiili miniszter, a Magyar Élet 
Pártjának országos elnöke mondotta.

— A megelőző világháború —- mon­
dotta — éppen úgy, mint a most dúló 
nlágkiizdelcm. magyar áldozatokat is 
kívánt, mert mi sohasem maradhattunk 
ki az európai történelem nagy harcaiból. 
Mi mindig vérrel, harccal, munkával és 
nemzetünk hősi akaratának acéljával 
szereztünk meg mindent, amire ennek a 
nemzetnek szüksége volt a becsületes 
élethez. Vitéz Horthy István ennek a 
magyar sorsnak volt osztályosa és halá­
lával is ennek lett kifejezője. A magyar 
sors hajójának kormánya föméltóságu 
arunk kezében van. A Horthy-ncv ma 
megtestesítője a magyar sorsnak, össze­
foglalója nemzeti céljainknak és felada­
tainknak, Ez a név a mai magyar élet 
legszebb szibóluma és jövendőnknek 
legnagyobb ígérete.

szenvedélyek és gyűlöletek poklából 
kiemeljük a magyar gondolatot és meg­
őrizzük a független magyar nemzeti 
államot. Primus inter pares kívánunk 
lenni Európának ezen a részén, ahol 
történelmi helytállásunkkal több, mint 
ezer éven át jogot szereztünk a nemzet­
nek. Mi mindenkor reális értékére szál­
lítottuk le mindazokat a gondolatokat, 
eszméket és célokat, melyeknek hulláma 
kívülről átcsapott a magyar határon. 
Mindenkor ellene voltunk minden ve­
szélyes túlzásnak, minden romboló gon­
dolatnak. A nemzetközi körök túlzásait 
éppen úgy nem voltunk hajlandók meg­
tűrni saját nemzetünkben, mint ahogyan 
sohasem adtuk át magunkat a túlzott 
nacionalizmus kilengéseinek. Független 
és szabad Magyarország, szabad és szo­
ciális jólétben élő nép az a gondolat, 
amelyért érdemes és szent dolog volt 
meghalni, de érdemes és nagyszerű ér­
zés küzdeni érte ma is, amikor a nagy 
pusztulásban, az emberiség véres harcá­
ban ez minden vigaszunk és minden 
menedékünk. Ez előtt az emlékmű előtt

Magyarország — folytatta — a megfogadjuki hogy ?zent hazánk, nem 
íüest folyó küzdelmeknél kezdeményező
szerepet nem játszott, a döntő esemé­
nyeket sem tudjuk befolyásolni. Mi csak 
arra törekszünk, hogy ebből a pusztító

zetiink szabadságát és függetlenségét 
ha kell. vérünk hullásával is meg fog­
juk védeni.

Magyarország1 most sem adfa oda 
ii a konfissalftúrának<rw «s"fliAt.Ä, AA Kft i

Sopron. (MTI) A soproni munka- 
nőt keretében szombaton este 7 óra­
kor rendezte meg igen nagy érdek­
lődés mellett a Frankenburg irodal­
mi kör estjét. Az, esten résztvett és 
nagy tetszéssel fogadott beszédet 
mondott Üllőin Reviczky Antal rk, 
követ pb meghatalmazott miniszter 
Beszédében többek között rámutatott 
arra, hogy a magyarság a történelem 
folyamán barmit. vesztett, pusztult; 
mindezt Európáért, Egv nagy francia 
történetíró, a magyarság Arténelmé- 
n*k tanulmányozása közben, igy só­
hajtott fel Mikor fogja egyszer Eu­
rópa ennek a?, .ddott népnek meghá­
lálni, amit érette tett? Bsep n meg­
hálálták Trianonban! De Trianon 
után ie, nem kellet! volna egyebet 
tennünk, mint masok példáját kö­
vetve, behódolnunk a trianoni urak 
rak, Trianon után a magyarság volt 
az egyetlen, mely soha, egy pillanat­
ra. sem ingott meg, az alkudozás te­

rére soha egy pillanatra sem lépett. 
Most is, a jövőben is volnának alkal­
mak a konjunktúrára. A magyarság 
azonban most sem adta oda magát a 
konjunktúrának. Most is kiveti év­
százados hagyományokon nyugvó po 
Etikáját és épen ezért megbízható 
barát a magyar, mert mindenki tud­
hatja róla, hogyha egyszer elhatároz 
valamit es valakit barátjának fogad, 
akkor az nem anyagi előnyök miatt 
történt Ki fog tartani mellette nem­
csak akkor, ha neki íol megy, hanem 
akkor is, amikor a barát halban van. 
Azok az erények, amelyek a mi el­
múlt ezer esztendőnkéi kitöltik, biz­
tosítékot nyújtanak nekünk 
hogy legalább is meg egy újabb 
rederet fogunk edes magyar hazánk, 
keresztény egyházunk és egész Eu 
rópa javára eltölteni, amennyiben a 
Mindenható Igazságos Isten is úgy 
akarja.

árak és a kisemberek keresete kö­
zötti különbséget. A munkásság hely­
zetének okos rendezését is sürgetik. 
A zsidókérdést kizárólag a I ajina- 
gyarság érdekeben akarják megol­
dani. Á nemzetiségek iránt az emberi 
méltóság cs szabadság alapján a mél­
tányos bánásmód álláspontjára kell 
helyezkednünk. A háború utáni szo­
ciális Magyarország felépítését a párt 
az erdélyi szellemben kívánja fzol- 
gálni.

Az Erdélyi Párt kolozsmegyei és 
kolozsvári tagozata vasárnap dél­
előtt tartotta meg nagy választmányi 
gyűléséi, amelyen a kormány kép­
viseletében Szinyei-Merse Jenő kul­
tuszminiszter is megjelent. Az ülés 
megnyitása után, Teleki Béla gróf, 
az Erdélyi Párt elnöke beszélt.

Beszéde elején rámutatott arra, 
hogy az olasz hadsereg fegyverleté­
telével a háború közelebb ért hoz­
zánk. A háború befejezése után a 
tárgyalásokon súlyúnkat és erőnket 
az fogja eldönteni hogy milyen egy­
séget jelentünk, milyen fegyveres és 
lelki erőt képvisel az ország.

Beszéde végén a párt hármas cél­
kitűzésére mutatott rá:

1. Megtartani az erdélyi magyar­
ság politikai, társadalmi,' gazdasági 
és kulturális egységét.

2. A kormánnyal együttműködve, 
újjáépíteni Erdélyt és bekapcsolni 
az ország egységes vérkeringésébe.

3. Az erdélyi szellemmel szolgálni

Magyarország átalakulását e» hebt 
megerősödését.

A párt országos elnökének beszá- 
mólója után, Szinyei-Merse Jenő kub 
tuszminiszter szólalt fel:

A mostani rendkívül nehéz és so 
lyos időkben — mondotta többek 
között —, amelyből nemcsak mi, ma­
gyarok, de az egész világ is kiveszi 
a részéi, csak akkor kerülhetünk k, 
győztesen, hogyha összefogunk és n 
nagy kérdésekben nem les* közöt­
tünk nézetkülönbség. Bízzunk az or­
szág hivatott vezetőiben és bízva a 
magyarság ősi erejében. egymást 
megbecsülve, kezet kézbe léve hala 
dunk azon az utón, melyet a vezetők 
lelkiismeretessége és felelősségtudat:, 
kijelölt. Nem lehel megengedni, hogy 
felelőtlenül mindenki elkezdjen a 
maca bölcs belátása szerint politi­
zálni és külpolitikai kérdésekben vé­
leményt nyilvánítani, mert ez csak 
arra vezethet, hogy a magyarságot 
olyan gyáva közhangulatba hozza, 
amely nem méltó a magyarsághoz,

A miniszter ezután ismertette a kor 
roány erdélyi munkáját. Felsorolta, 
hogy a kormány milyen nagy összegeket 
áldozott erdélyi közművelődési, km 
egészségügyi és szociális intézmények 
céljaira. Megemlítette a többi között, 
hogy a nagyváradi iparos tauonentthon 
félbemaradt épületének befejezése. 1 
millió 300 ezer pengőt, a Bábaképzö In 
tézet korszerűsítésére 1100 ezer pengői 
a Tanítóképző intézet befejezésére 400 
ezer pengőt adott a kormány. Az erde 
lyi magyar ki-polgárság iparosodásának 
előmozdítására az eddigieken túl, tn 
vábbi lépéseket tesznek,

A miniszter nagy tetszéssel foga doh 
felszólalása után Szabó János ország­
gyűlési képviselő, Simon Aladár, Kist 
József református lelkész, Kiss Árpád 
országgyűlési képviselők szólaltak fel, 
majd a nagyválasztmány! gyűlés Nyíró 
József író, országgyűlési képviselő záró- 
szavaival ért véget.

Békéscsabán is megtartották 
a Katolikus Diákotthon mozgalom 

alakuló gyűlését

Szinyei-Merse miniszter 
az Erdélyi Párt nagy választottá* 

nyárnak gyűlésén
Kolozsvár. í.MTI.) Az erdélvi Pari 

parlamenti csoportja szeptember 
! 1 -én , a honvédség Kolozsvárra tör­
tént bevonulásának harmadik év­
fordulóján ülést tartott, melven a 
párt törvényhozó tagjai közül ötvö­
sén vettek részt.

Teleki Béla gróf elnök b -számoló 
beszéde után. Miitó Imre dr a külpo­
litikai helvzetről, Albrecht Dezső a 
beíso szelvezkeden kérdi ;eiről szá­
molt be, majd hosszabb vH a követ­

kezett amelynek végen r—-v,:ps ál­
láspont alakult ki a magyarság ' ala­
tti ennyi sorsdöntő kérdésében. A par­
lamenti csoport munkáját, a párt 
programja és múltja alapján, a ma­
gyar öncélueág és az erdélyi politika 
alapelvei szerint kívánják folytatni. 
Ki kell küszöbölni minden olyan té­
nyezőt, amelyek a magyar társadal­
ma! annak osztályait szétválasztja 
egymástól. Olyan pénzügyi politikát 
követelnék, amely eltünteti az ipari

Vasárnap. 12-én, délután 5 érakor 
a Szociális, Missziótársulat dísztermé­
ben gvültek nászé Békéscsaba es a 
megvF egyházközségeinek vezetői. V 
papai himnusz cléneklcse után jBaiczai 
Bclíczev Miklós főispán hely hízott- 
,* a - * elnök köszöntötte a jelenlevő dr 

arra Undenberger János nagyprépostot es 
a vendégeket. Megnyitójában a nagy 
világégés romjai között épen kiemel­
kedő keresztre mutat ra amelynek 
táborába kell ifjúságunkat beszer­
vezni.

Dr Kosztersitr József az életb'ő! 
vett szomorú adatokat dob n hallga­
tóság elé. amelyeknek fájdalmas volta 
éppen szeptemberben érezhető leg­
jobban. A családapák nevében dr 
Be espy Oszkár főorvos szólott. A 
szebb jövő építését nem végezheti 
néhány kiváltságos ifjú, ebbe min 
den arra alkalmas magyar ifjúnak 
rangkiilönbség nélkül részt kell ven­
nie A diákotthonok nevelő munkája 
teszi őket képessé erre. A család­
anyák óhaját Román Paine tolmá­
csolta- Az aggódó any asziv kereset - 
ion szavaival mutatta meg, milyeu 
megnyugvás a szülő részére az, ha 
gyermekeiket biztos kezekre bízhat­
ják a tanulmányi idő alatt. Az iparos 
ifjak nevében Tóth lános mondott 
beszédei, könny József középiskola- 
tanuló rámutatott a helyi iskolák se- l

beire, ahová hatalmas tömeg diát jár 
vonaton sok veszélynek kitéve. Dr 
Sebő Elek s helyi bizottság nevében 
szívesén ajánlja fc-! nem a filléreket, 
hanem a pengőket. Döntőitek Pál 
apát-plébános Békéscsaba igényét fe­
jezik'. hogy az ott építendő diát - 
otthonban kiépíthessék a L. <men' ke 
tésu kát. világnézetet Dr Dell Imr° 
A. C. titkár ismertette az eddigi 
eredményeket és lelkes szavaival 
igyekezett a nagyszerű megindulás­
hoz közhangulatot teremtem Dr 
Lindenber^er János nagyprépost a' 
egyházmegyei hatóság képviseletében 
megköszöni az előadók fáradságát es 
a jelenlévők lelkesedését. Megígér 
hogv ha kell önmegtagad ások aran is 
kiveszik részüket az égetően surge - 
munkából. A gyűlés a himnusz eh- 
nékléséve! ért véget 
***** **** ** ****** **XMk**-*4k*

Nagyváradi Váré*! Vafin 
üzletigazgatósága

HIRDETMÉNY
Értesítjük a t. utazóközönséget, hág-' 

f. évi szeptember hó 14-én reggeltől 
kezdődően a vágányépitiéei műnk ála­
tok miatt a villamos közlekedés a gr 
iTsza Ietván-uton előreláthatólag " 
napig szünetelni fog.

Nagyváradi Városi Vasúi 
tlzletiaazgatöságA,

u
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„fi háborús bajok nem olyanok a vármegyében, 
hogy legyőzhetnének bennünket“

Bihormegye szociális és közellátási helyzete az alispáni jelentés tükrében
Nagyvárad, ezept. 13. Az alispsni je- 

fente«, mely a szeptember 13-én tartan- 
dó varmegyei közgyűlésre készült, a 
köeigazgatáensk az elmúlt félévben 
történt eseményeiről, érdekes adatokat 
és megállapításokat tartalmaz a megye 
közjóléti és közellátási ügyeire vonatko­
zólag.

Közjóléti ügyek
Az Országos Szociális Felügyelőség 

■t— írja a jelentés —a megélhetésükben 
veszélyeztetett s arra érdemes sokgyer­
mekes családok megsegítésére a várme­
gyei Nép- és Családvédelmi Alap 1943. 
évi költségvetésében 1251.580 pengőt ha­
gyott jóvá.

A Vármegyei Nép- és Családvédelmi 
Alap a következőkben fejtette eddig ki 
működését.

Házasodási kölcsönt 1000—1000 pen­
gőjével a folyó évben eddig 59 szegény- 
sorsú új házaspár kapott.

Napközi otthon, ahol étkeztetésben 
## gondozásban 2140 gyermek részesült, 
45 községben volt. Az erre fordított 
összeg 40.200 pengőt tesz ki. Az ottho­
nok folyó évi július hó 1-én indultak 
meg és augusztus hó 31-ig működtek. 
Zsírral nagyrészt a Közjóléti Szövetke­
zet látta el őket.

Szegény sokgyerme-kes családból szár­
ászé kitűnő tanulók tanulmányi segé­
lyezésére 3000 pengőt utaltam ki.

Az árvíz és belvíz által megrongált 
lakóházak kijavítása, illetve újjáépítése 
az anyaghiány miatt, még mindig nem 
fejeződött be, A legszükségesebb és zá­
rolt anyagokat, mint a tégla, cserép- és 
szigetelőlemez már minden községbe le­
szállították, illetve azok szállítás alatt 
vannak s megvan a legnagyobb remény 
arra, hogy a folyó évben minden ár-, 
illetve belvizes ház tető alá is kerül. Az 
eddigi jelentések szerint 750 javításból 
elkészült 630 és az 522 újjáépítendő 
házból 410 van tető alatt, illetve k<* 
szült el.

4 folyt? évi vinnie 16-an a varmegyén 
regig vonult jégvihar károsultjainak 
megsegítésére s belügyminiszter úrtól 
8760 pengő segélyt kaptunk, amelyből 
21 károsult «esélyben 14 pedig kölcsön­
be n részesült Igényeltünk az épületká­
rok helyreállításához különböző anya­
gokat. vtv,elyekbő! eddig készpénzfizetés 
ellenében kiutalást nyert 590.000 drb, 
cserép, 4500 négyzetméter ablaküveg, 
20 mázsa szeg és 15 mázsa drót Az 
egyes anyagokat a községeknek a kár 
arányában osztottuk ki.

Téli ruha segélyezésre 30.000 pengő 
értékű ruhát és cipót fogok szétosztani, 
melyhez az, anyag már rendelkezésre ál! 
e október hónapban kiosztásra is kerül,

.4 sokgyermekes aelyemhernyótenyész­
tők kozott az Orézagoe Selyemtenvész- 
téei Felügyelőség javasalata alapján 600 
pengőt osztok szét,

fl Közjóét! Szö¥6tkeiet
működése

A Közjóléti Szövetkezet a Nép- "e 
' siládvédelmi Alapból különböző jutta­
tásokra forgótőke címen 996,340 p»-rigót 
kapott e a rendelkezőire bocsáj^ntt ősz- 
szegből a következőkben fejtette ki mű­
ködését:

A «okgyermekes csaladok részére 
1942. évben megkezdett 183 családi 
házból R nincs még teljesen kész. de 
anyaghiány miatt csaknem minden ház­
nál van még -v alami Iványov - ág 'kert.
kentei, etb,), azonban a már lakható

házakba » Közjóléti Szövekezet igazga­
tósága állal megjelölt családok he is 
költöztek.

A folyó évben 7 községben 82 ház 
építését vette tervbe a Szövetkezet, 
anyaghiány miatt azonban eddig csak 
7 ház építése kezdődött meg Sólyom- 
kőváron.

Gazdasági felszerelést 10, tehenet 31. 
bivalyt 12 (24 bivaly), sertést 8, kis­
ipari és kiskereskedői kölcsönt 38 sok- 
gyermekes család kapott.

A Közjóléti Szövetkezet traktorai kis­
embereknek tavasszal 2597 kh. földet 
szántottak fel. A 19 darab traktor kö­
zül a nyáron 18 darab béreséplést és 1 
darab szántást végzett.

Szövetkezet az Országos Földhitel- 
intézettől a folyó gazdasági évre Okátiy 
községben haszonbérbe kivette az Oká- 
nyi Andor-féle 1823 kh. zsidóingatlant. 
A rövid haszonbérleti idő miatt az in­
gatlan házikezelésben van.

Az idei gazdasági év végén, az elmúlt 
nyári hónapokban az utóbbi évek ha­
sonló időszakában tapasztalt súlyos liszt­
es kenyérellátás semmi vonatkozásban 
nem éreztette hatását. Az elmúlt évek­
kel szemben lényegesen kevesebb ellá­
tatlan minden zavar, zökkenő nélkül 
pontosan megkapta az arányos igazság­
gal mért szükségletét, sőt július 1-ével 
úgy a liszt, mint a kenyér fejadagot

emelni lehetett. Szeptember hó 1 -tői 
kezdve a jó termés folyam anyaképpen 
a lisztadagok tovább emelkedtek és il­
letékes helyről már ígéret hangzott el a 
henyéradagok további emelésére.

Ha nem is ilyen általános, de a múlt­
tal szemben mégis határozott. javulás 
volt tapasztalható a zsírellátás terén is. 
E téren a legnagyobb változást az jelen­
tette, hogy a most záruló gazdasági év­
ben lényegesen több volt az önellátot­
tak száma és a kisebb számú ellátatla­
nok kielégítéséhez kevesebb mennyiség 
kellett. Zsírellátás terén csak az utóbbi 
két hónapban voltak tapasztalhatók ki- 
sebb-nagyobh nehézségek, mert addig 
vagy a helyi vagy a központi tartalékok 
kiutalásával lehete.tt biztosítani a lakos­
ság szükségletét.

Az elmúlt időszak eddig szinte isme­
retlen közellátási nehézsége a húsellátás 
terén mutatkozott. Ezzel kapcsolatban 
is meg kel! azonban állapítani, hogy 
különösebb és országos veszélyt jelentő 
indok nem hozható fel. mert hiszen nem 
az állatállomány csökkenése okozta a 
nehézségeket. A húsellátás biztosítása 
érdekében a kormányhatóság kétízben 
is — a tavaszi és a nyári időszakra —- 
igénybevételt rendelt el. Az igénybevé­
tel lebonyolítása súlyos feladatok elé 
állította egyrészt az eljáró hatóságokat, 
másrészt a gazdatársadalmat. Az első

igénybevétel a körülmények kényszerítő 
hatása köveikért Atu gyoman volt le­
bonyolítandó, a második igénybevétel 
számbeli nagysága miatt sokakat sújtott, 
mégis azt kell mondani, hogy a beszól- 
vállalás mértekéhez képest nagyon ke­
vés panasz hangzott el és a beszolgálta­
tás mindenütt zavartalanul ét hiányta­
lanul ment végbe. így sikerült a hon­
védség szükségleteit és az országos elü­
ltet a vármegye hozzájárul igával ie biz­
tosi! ani.

A közélelmezés területére bevont 
egyéb közszükségleti cikkek a már szo­
kásos módon kerültek forgalomba és 
általában kielégítően biztosították s la­
kosság szükségletét. Az ipari eikkek 
közül mint elsőrendű szükségletet képe­
ző közellátási tárgyak közül a cipőellá- 
lá* az, ahol javulás nem észlelhető, de 
talán rosszabbodást sem lehet itt meg­
állapítani.

Az közellátási közigazgatás területén 
a legnagyobb jelentőségű és legnagyobb 
horderejű munka az elmúlt időszakban 
az új termelési és beszolgáltatéai rend 
szerre való áttérés, illetve e rendszer 
nek a kidolgozása,

A helyzet — fejezi he jelentésének t 
részét az alispán. — minden háborús 
nehézség ellenére is megnyugtatásul 
szolgálhat mindeneknek és föltétlenül 
alkalmas arra, hogy a mai viszonyok 
közölt oly veszélyes kishitűség minden■ 
kitől távol maradjon, mert a háborús 
bajok nem olyanok, amelyek legyőzhet- 
nánekt bennünket, vagy amelyeknek ki­
küszöbölése a nemzeti, erő feszit ásnék 
olyan nagy mértékét venné igénybe, 
hogy ne maradna megfelelő erő az egye­
temes és nagy nemzeti célok kiviiá 
sara.

A felekezetek közötti összefogás nemzeti 
fontosságát hangsúlyozták Incze Gábor 

ünnepélyes beiktatásán
A megye, város és az egyházak képviselői az ünnepélyen

Nagyvárad. Vasárnap délelőtt 
ünnepi istentisatelet keretében ce 
az újvárosi reformátusok templomát 
zsúfolásig megtöltő gyülekezet rész­
vételével iktatta be Révész dr püspök 
lelki pásztori tisztébe Jnrse Gábor 
dr-t, Révész dr püspök és Soós Ist­
ván dr ref. egyházi főgondnokkal az 
elen megjelent és résztvett a beikta­
tási ünnepségen a református egy­
házmegye egész vezetősége, valamint 
a katonai hatóságok A. polgári elő­
kelőségek képviseletében megjelen­
tek Ciffra Kálmán dr varmegyei es 
Hlatky Endre dr városi főispánok. 
Az istentisztelet után a református 
kultúrpalotában ünnepélyes presbi­
teri ülés volt. melynek kiemelkedő 
pontjai voltak Révész dr püspök és 
Söós István dr egvházmegyei főgond­
nok magas'szárnyalásu • beszédei.

A Nagyváradi Református Egy­
háznak és általában a nazv'áraf’t 
magyarságnak ma nevezetes napja 
van Ezen a napon foslalja cl az ni- 
váImi parókiába kór lelkészt tisztet, 
amelv Stíl? ok István püspök, lelkész­
einek nyugdíjazása folytán 1942 ja­
nuár liö I e óta üresen áll. az újon­
nan megválasztott lelkész dr Incze 
Gábor, kit a nagyváradi presbitérium 
egyhangú lelkesedéssel hívott meg 
erre <t lelkészt állásra, nemcsak azért, 
mert őt Tnsnády Nagy András kép- 
• iselőliázi elnök, a magyar refotmá- 
tiíság egyik nagy vezéré ajánlott ’- 

hanem azért is, mert Incze Gábor

papi é* irodalmi ténykedése, 
a teológiai tudományok művelése te­
rén elért eredménye őt predeetinál- 
ta erre a helyre, amelyet Sulyok Ist­
ván 50 esztendeig töltött be — mon­
dotta a polgármester.

ötven esztendő ritka nf£y idő egy 
helyen egy lelkésznek és csak a kivé­
teleseknek adatik meg ilyen királyi 
kegyelem.

Mostpedig a nagy előd után az 
ugyancsak nagy dolgokra elhivatott 
utód következik dr Incze Gabor sze­
mélyében, akinek tehetsége, képes­
sége, a legszebb bíztatást sugározza 
élénk.

Ezután vázolta a polgármester az 
egyház helyzetét, a megszállás ala'ti 
eredményes működését, a felszaba­
dulás után elteli idők eseményeit, 
majd a következőkkel folytatta:

Az egyház helyzete a város társa­
dalmában méltó az egyház súlyához 
8 általános megbecsülésnek örvend,

Mind 0 testi éri evangélikus egv 
htiszai es o most alakult unitárius 
egyházközséggel, mind n magyar ró­
mai katolikus egyházzal ci legjobb és 
legbarátságosabh viszony áll fenn, 
amelynek fenn kell maradnia a jövő­
ben is miauit az áldásos szellemnek, 
amely a megszállás nehéz éveiben a 
ttutfgyar keresztény egyházakat össze­
fogta. továbbra is fent kell maradni, 
meri a mai nehéz időkben, :i let és 
nemlét problémája idején, csak erő» 
magyar összefogással és a magyar

eszmék legteljesebb kidomborítififi 
val tudjuk helyünket megáUani, Az 
egyháznak ma különös és a háború­
val összefüggő hivatása van: a lélek 
a hit megtartása, megmentése, a had 
bevonultak hozzátartozóinak erkölcsi 
és lehető anyagi támogatása.

Mint a nagyváradi egyház fegond 
noka szeretettel, reménységgel üd­
vözlöm a most beiktatott leíkipáe? 
tort, dr Incze Gábort, ki Sulyok 
István papi székében nehez, de szop 
feladat betöltésére hivatott el s aki 
nek úgy én, mint a presbitérium tel­
jés támogatásunkat ígérjük az előbb 
korvonalazott programra betöltésé 
nél — fejezte be szavait a polgár- 
mester.

A magyar testvérfelőkezelek üdvös! 
"ét tolmácsolták az evangélikus egy­
ház részéről dr Turmesey Sándor es­
peres, az unitárius egyház megbízásá­
ból Balázs Zstgmond tanár, pre&h’ 
tér es Testy an Endre preiatus-kainy- 
nok pedig a katolikus egyház névé­
ben üdvözölte 3i tij lelkipásztort es 
hangoztatta, ha valamikor szükség 
volt a keresztények összefogására, 
akkor ma hatványozottibb mértékben 
szükség van a letkiegységre.

lln dogmatikai és ogvházfegyelnii 
tekintetben eltérések vannak is n 
katolikus és református egyház kö­
zött. de találkozhatunk kegyelmi sí­
kon és Krisztus szeret etében. Szent 
László ősi városában mindig megvolt 
a felekezeti béke és ezt a mai sül v»
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időkben méginkább kell őriznünk és 
féltő gonddal ápolnunk.

Az egyházak képviselőinek beszéde 
fitán még számos, nemes gondolatok­
ban gazdag üdvözlés hangzott cl egy­
házi és világi részről egyaránt, me­
lyekre megindult hangon válasz >lt 
dr Incze Gábor.

A mindvégig ünnepi hangulatban 
lezajlott presbiteri ülés után a meg­
jelent egyházi és világi vezetők köz­
ebéden vettek részt. 
►»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A*

A rádióiskola órarendje

Kijelölték a vetőmag 
vásárlására jogosult keres­

kedőket
Értesítem a város közönségét, hogy 

a 107.500/1943. K. M. számú rende­
let alapján majoránna magot csak az 
alant felsorol', kereskedők vásárol 
hatnak:

Dr Betegh Péter és Fia Pantodrog 
gyógynövény nagykereskedés Buda­
pest, Fcrenc-körut 35. Dr Miklós 
gyógy növény nagy kereskedés Buda­
pest, Vilmos császár-ut 6. Fiola 
gvógynövénykereskedelmi kft. Buda­
pest, V. József nádor-tér 6. Thalma- 
ver és Seitz cyógyszerárunagykeres- 
kedés és gyógyszervegyészeti labora- 
lorium, Bartha kft., Budapest, IV 
Váczi-ulca 37. Délvidéki Gyógy- és 
Ipari Növénytermelők Központi Szö­
vetkezete Újvidék, Rojthy Antal és 
Tsa Komárom.

Nagyvárad, 1943. szeptember 10.
Dr Gyapay s. k. 
h. polgármester.

Szeptember 14-én reggel fél kilenc 
órakor kezdj el munkáját a váltás, és 
közoktatásügyi minksizterium Rádió- 
iskolája. Az első előadás előtt Szinyei- 
Merse Jenő vallás, és közoktatásügyi 
miniszter szól az, ifjúsághoz. Utána Pp 
dig órarand szerint megkezdődik a 
rádió hullámain keresztül a tanítók, 
tanárok és diákok közös munkája. S 
Rádióiskola órarendje, amely hét rőt- 
hétre pontosan megismétlődik, a kő­
vetkező:

Minden reggel 8.30-tól 8.45-ig a nép­
iskolába járó gyeremekhez szó] a rá. 
dió. A 10 évnél fiatalabb tanulók ezen­
kívül még 9 óra és 9 óra 5 perc kö­
zött az. ifjúsági híreket is hallgassák 
meg. A középfokú anyagból a 10 és 
14 év közötti tanulók számára 8.45-tői 
9 óráig és 3.30-tól 9.40-ig közvetít a 
rádió naponkint egy-egv előadást. A 
8.tőtől 9 óráig terjedő előadáson hétfőn 
történetből, kedden magyarból, sezrdán 
történetből, csütörtökön magyarból, 
pénteken németből, szombaton föld­
rajzból folyik az oktatás. 9.30 és 9.40 
kzött hétfőn fizikából, kedden latin­
ból, szerdán mennyiségtanból, csütör­
tökön vegytanból, pénteken természet­
rajzból, szombaton latinból kapnak 
útmutatást, illetve kis összefoglaló elő­
adást a 10 és 14 év közötti tanulók. A 
9 órától 9.05-ig tartó ifjúsági hírek eh­
hez a korcsoporthoz is szólnak. A fel- 
sőbbfoku oktatási anyagból a 14—18

év közötti diákok naponta négy elő­
adást kapnak, még pedig az elsőt 
g.iő-tól 9 óráig terjedő előadáson hétfőn
9.30- ig. a harmadikat 9.10 töl 9.50.ig, 
a negyediket 9.50.tői 10 óráig. A na­
ponkint: négy-négy előadás sorrendje, 
hétfőn magyar, ipari ismeretek, vagy 
honvédelmi ismeretes. mennyiségi in, 
latin, kedden történet, ének, fizika, né­
met. Szerdán: magyar. gazdaságtan, 
vegytan, földrajz. Csütörtökön: törté, 
net. háztartástan, mennyiségtan, latin 
pénteken: magyar, könyvvitel, fizika 
fcsak három előadás), Szombaton: Iőr­
iénél, neveléstan, természetrajz, nőmet. 
Az ifjúsági híradás 9 órától 9.0n perc? 
ehhez a korosztályhoz is szól. A pánté 
ken szabadon hagyott 9.50 és 10 óra 
között hétfőn fizikából, kedden latin­
előadás van. Minthogy a fenti órarend 
hétről.hótre változatlan, tanácsos, ha 
a tanulók ezt az órarendet kivágják 
és elteszik maguknak, hogy mindig 
tudják, mikor vannak az őket érintő 
előadások. A 10 éven aluli gyerekek 
számára 8.45 és 9 óra közt pihenő van 
s 9.05 perckor számukra véget is ér a 
Rádióiskola. A középfokú ismereteket 
hallgató 10 és 14 év közötti tanulók 
9.05 és 9.30 között az aznap hallgatott 
első előadás feldolgozásával foglalkoz­
hatnak. Mig a felsőbbfoku ismereteket 
hallgató 14 és 18 év közötti diákoknak 
a nekik szóló napi két előadás után
9.30- tói 9.40-ig van pihenőidejük.

Hétfőn reggel megkezdték 
működésüket az állami 

óvodák

Heti 19 vagon burgonyát 
kap Nagyvárad

Nagyvárad, szeptember 13. A nagy­
váradi állami óvodák hétfőn reggel 
megkezdték működésüket. Mint értesü­
lünk. igen sok szülő, valószínűleg 
megfelelő tájékozatlanság miatt, el­
mulasztotta az óvodaköteles gyerme. 
kék beiratását, amelynek határideje 
szeptemben 9, 10 és 11. napjain volt. 
A pótbeírásra megvan a lehetőség s 
ezért ajánlatos a mulasztást pótolni. 
♦❖«-«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Rövidesen megkezdik az útburkolatok javítását, 
sor kerül a velencei partial építésére is — 
Faértekezlet volt a belügyminisztériumban

Keresik egy aranyóra 
pazdáját

Nagyvárad, szeptember 13. Meg­
írtuk. hogy Nagyváradon veszedelmes 
zsebmetsző garázdálkodik, aki külö­
nösen az aranyórákat emeli el nagy
előszeretettel. Mintegy nyolc káro­
sult tett jelentést aranyórája eltűné­
séről Mint a rendőrség bűnügyi osz- 
Iálvától értesülünk, egy aranyóra a 
nyomozás során megkerüli és igazolt 
tulajdonosa átveheti a rendőrkapi­
tányságon. A jelek szerint a megke­
rült óra ngy kilencedik károsult tu­
lajdona lehet, mert a nyolc bejelen­
tett károsult közül eg\ ;k sem ismerte 
fel a talált órában sajátját.

Szolgálatos gyógyszertárák:
CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertar Kossuth 
Lajos-utca 2. (Barla Dezső) 45-15.

CSILLAG gyógyszertár Mussolini tér 
1 (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár. Szí 
János.n. 50. (Ajtay G. Gyula) 21.41.

SZENT ANTAL gyógyszertár. Gtrli 
ízjr-u. 14, (Atlasz Lajos) 13-55.

Dr. Soós István polgármester buda­
pesti útjáról hazaérve, a következő nyi­
latkozatot lelte lapunk munkatársának:

— Budapesti utunk célja a belügymi­
niszter által kitűzött tűzifa-értekezleten 
való részvétel, de ezzel kapcsolatosan 
sikerült más városi problémákat is el­
intézni.

— A tűzi faértekezleten Keresztes- 
Fischer Ferenc belügyminiszter elnö­
költ és vele együtt öt miniszter vett 
részt az értekezleten, még pedig: báró 
Bánffy LnFniel földművelésügyi minisz­
ter, Zsindely Ferenc kereskedelem- és 
közlekedésügyi miniszter. Bornemissza 
Géza iparügyi miniszter. Szász Lajos 
közellátási miniszter, valamint ezen 
minisztériumoknak államtitkárai és re­
ferensei, valairint a megyék I őispán jai. 
alispánjai és a törvényhatósági jogú vá­
rosok polgármesterei. Az értekezlet 
megyénként és városonként letárgyalta 
a tiizifacllálás körül felmerült nehézsé­
geket. ezeknek megoldási javaslatait és 
a jelenlévő miniszterek a konkrét ese­
tekben azonnal nyilatkoztak bizonyos 
kérdésekben. Az értekezlet délután 3 
órakor ért véget és d. u. 5 órakor újabb 
értekezlet volt a földművelésügyi minisz­
tériumban ahol részletben is megtár­
gyalták a minden egyes város részéről 
jelentkező problémákat.

\/ értekezleten Nagyvárad város 
képviseletében emlékiratot nyújtottam 
át. amelyben ismertettem mindazokat az 
okokat. emel vek miatt a tűzifaellátás ne­
hézségekkel kell megküzdjön .« eloter- 
i észleltem mindazon javaslatokat, amr- 
Ivei. a mosol dóst elősegíteni igyekeznek.

1 löídm'ivp’ésüsyi minisztériumban i <" 
mellettem n: ál 'alant belezetni halát o- 
rntl fari lentit zö-l n fiot. nmeivel n minisz­
térium örömmel látott s amelyet a töb­

bi városok is azonnal magukévá tettek.
— A faértekezleten kivül a belügymi 

nisztériumban folytattam tárgyalásokat. 
Mindenekelőtt a pótköltségvetés jóváha­
gyása tekintetében, amit elvileg jóvá­
hagytak és annak végrehajtására felha­
talmazást kaptam, Megsürgettem az 
útak javítására kiutalt 150.000 pengő 
államsegély folyósítását és mivel a pót­
költségvetésben is jóváhagyták az ezen 
a címen felvett összeget, most már rövi­
desen megkezdjük az összes utcák bur­
kolatának megjavítását.

— A kereskedelmi minisztériumban 
sikerült jóváhagyatni a velencei partfal 
építési munkálatait és a vonatkozó meg­
állapodást magammal is hoztam. így a 
munkálatok a napokban valószinüleg 
megkezdődhetnek. A vizdijak. a köztisz­
tasági díjak ügye is jóváhagyást nyert és 
az üzemek rövidesen megkezdhetik az 
új díjak behajtását.

— Eljártam a burgonyaközpontban 
is. ahol sikerült elintézni, hogy a ' áros 
közönsége részére heti 19 vagon bur­
gonya leszállítása biztosittassék. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Sürgősen kell kérni 
a borfogyasztási adó­

kedvezményt

órák alatt szobán vagy iramban annat 
is inkább jelentsék be, mivel * feim 
határidő után a bejelentésekről készí­
tett jegyzéket lezárjuk, s további adó­
kedvezmény iránti vonatkozó igénybe, 
jelentést nem fogadunk el.

A bortermelők a város területén ter­
melt, illetőleg a szüret végén még 
készletükben lévő, úgyszintén a szüret 
idején más beszedési körből (vidékről! 
további kezelés végett ide beszállított 
illetve bepincézett mustmennyiséget a 
szüret befejezését követő 8 napon belül 
hivatalunknál bejelenteni tartoznak. 
Nagyvárad, 1943. szeptember 13. Városi 
fogyasztási adóhivatal.

Olajosmagvak vásárlá­
sára kijelölt országos és 

körzeti kereskedők
A polgármesteri hivatal értesíti e 

város közönségét, hogy Nagyvárad thj 
város területén a következő országos, 
körzeti és helyi kereskedők vásárol, 
hatnak gazdapont megadása mellett 
óla jós magvakat:

I. Országos kereskedők:
Andrási Bertalan Budapest V. Nádor

u. 32. Barázda Mezőgazdaságii és Ke­
reskedelmi kft. Budapest VI. Vilmos 
császár ut 45. Bischoff és Alex Buda 
pest Galamb u. 3. Fruges Terményke. 
reskedelmi és Ipari R. T. Budapest V., 
SzabadságWtér 15. Gabona vásárló Rt, 
Budapest, V. Harminoad-u. 6. Hangya 
Szövetkezet Központ Budapest IX. Köz. 
raktár u. 30—34, Magyar Gabonake­
reskedelmi R. T. Budapest V. József 
nádor-tér 8. Koóe Elemér Budapest V. 
Vécsey u. 3. Ifj. Kovásznay István Bu­
dapest V. Széchenyi u. 1. Kriege-Au 
Gyula Budapest V. Nádor u. 14. Ma­
gyar Mezőgazdák Szövetkezete Buda­
pest V. Alkotmány-u. 29. Póhl Henrik 
Budapest IV. Váci u. 56—58. Székács 
Ferenc Budapest V. Kálmán-u. 22.

II. Körzeti kereskedők:
A) Budapesti cégek:

Koráh Antal V. Nádor u. 25. Fázd an 
és Wolter Magkereskedelmi kft. VI. 
Vilmos császár ut 61. Terményórtéke. 
sitő Szövetkezet V. Akadémia u. 11,

B) Vidéki cég:
Vitéz Hornyánszky Pál Nagyvárad.

Nagy sikerrel Ismételték 
meg az N.M.K. műkedvelői 

a „Földindulás“ cimfl 
színművet

Felhívjuk a helybeli bortermelők, 
valamint mindazon vidéki bortermelők 
figyelmét, akik bortermésüket váro­
sunkba -zá!lit iák iiv hogy a fogyasztá­
si adószabály rendelet 11. szakasza ér­
telmében az 50 százalékos borfogyasz­
tási adókedvezmény elnyer;1*? céljából 
ezen igényüket a város fogyasztás: 
■idóh i v a la Ina I Reme'ói 1 I e.' 1913 
szeptember 15 -25. között a hivatalos

inli.1,1 T-T»| lUfT"—1 I T'»

Nagyvárad. Vasárnap este 7 órai 
kezdettel, nagyszámú közönség előtt 
ismételte meg a NMK műkedvelő 
csoportja Kodolányi János: „Föld­
indulás“ c. kitűnő színmüvét.

A műkedvelők most is tehetsége­
sen játszották szerepüket, amiért ha­
lás tapsokkal jutalmazta őket a kö­
zönség. Első helyen érdemel dicsé­
retet Hemly F. József úgy a rende­
zésért, mint elsőrendű alakításáért.

A szereplők: Mállié Rózsi. László 
István. Vad Margit, ifj. Varga Lajos. 
Csendom Imre. Papp Ilona, Csendom 
Julia, Schmidt Rózsi, Varga Mária. 
Prizánt György, J un gél Zoltán- Vta 
gyári József, Nagy Julia. Zsofnsák 
József. Benkő Sándor és Szűcs Sán­
dor kivétel nélkül jók voltak.

Sajnálattal kellett azonban tne.í- 
állapilani, hogy a közönség egY" 
része nem i«merte fel a darab érte­
két s a legdrámaibb jeleneteknél 
egyáltalán nem tanúsított kellő ko 
molvságot. Reméljük, hogy * kö­
zönségnek az az elenyésző része a jö­
vőben több megértéssel figyelt * 
színmüveket-
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
smáeíl DmŐAlTCi 9 SZÍV 

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK; 1 hóra 4 30 P. 
3 hóra 12.40 P.

poetatakarékpénztári csekkszámlánk
száma.: 72.301,

Kéziratokat nem aduok ▼<§•*•

Ünnepéire bsiesut veit 
a várad! renddrlísztiliar és 

tirszeméíHet a tévezó dr Horváth Wrgw fPkapilány 
helyettestőt

Kegyvárad, »zept ember 13. Mini je 
len tettük, a nagyváradi rendőrkapitány 
eag három éven át volt vezetőjét di 
Horváth György fők api lány helyettest 
belügyminiszter Kassára helyezte át, A 
fó'kap'tányhelyette« a napokban napi- 
parancsban búcsúzott el a rendőrség v, 
Umennvi tagjától, maid a tiszti és tiszt­
viselő! kartól barátságos vacsora kerete-

Hétfón reggel 0 órakor távozott el 
.Nagyváradról dr. Horváth György, A 
rendőrkapitányság előtt erre az alka­
lomra die tegyen ruhában felsorakozott 9 
rendőrség nrszemelyzet». élén a tiszti­
karral. A búcsú alkalmával megjelent a 
város részéről dr, Hlátky Endre főiapád 
es a főkapitány helyettes családjának 
s:affiés tisztelője.

A távozó dr, Horváth György autón 
t felsorakozott díszszázad elé hajtatott, 
szemlét tartott és néma búcsút vett 
tiszteletére kivonult rendőröktől, A 
után feleségével együtt újra az autóba 
szállt, amely lätean elgördült a rendőr­
kapitányság elől, hogy tovább folytass» 
útját Kassa felé. ,,

Bisenhowerrel akarják kibuktatni 
hnnseveftst e legközelebbi választáson,
Stockholmból jelentik: (Magyar Táv­
irat.) Iroda ) Ki iNTERINF je­
lenti: Az Aftónbladed londoni jelen­
tése szerint, Cappnér caneasi szená­
tor javasolta, hogy á köztársaságiák 
?-% 1 94 A évi választáson jelöljék
Eisenhower tábornokét, A nyugati ál­
lamok szavazóinak és a népszerű tá­
bornok személyes nimbuszának segít­
ségével akarják elbuktatni Roosevelt 
új jelölését,

A felnőttek tanfolyama a Baross 
Gábor kereskedelmi középiskolában
újabb rendelkezés szerint nem novrUi 
bér 3-ikán, hartem már szeptember hó 
írUkén megkezdődik. Beiratkozások 
13-ikán és 14-ikén 8—13 óráig. Megnyí­
lik az I, és II. évfolyam. Bővebb fel­
világosítással szívesen szolgál az igaz­
gatóság.
na»vas

»"JUJM.MgigHHHl

4 LOVASEGYESÜLET KÖSZÖNETÉ 
4 VAROS VEZETŐSÉGÉNEK. A Gróf 
Tisza István Lovasegyesület által rende­
leti nagyváradi őszi lóversenyek erköl­
csi és anyagi sikere azon nagyértékú 
támogatásnak volt köszönhető, amely­
ben Nagyvárad város egyesületünket a 
f. évben részesíteni kegyeskedett. Ami­
dőn ezért a nagybecsű segítségért ez 
úton mondunk hálás köszönetét, tesszük 
ezt abban a reményben, hogy az irá­
nyunkban megnyilatkozott áldozatkész­
ség a hazai lótenyésztés örvendetes fel­
lendülésében és versenyüzemünk töké­
letesedésében fogja megtalálni méltó 
jutalmat. Kerve az egyesület érdekében 
további szer etetőt es lóindulatát, va­
gyunk a Gróf Tisza István Lovasegylet 
nevében kiváló tisztelettel és nagyrabe­
csüléssel ■ Nndányi Pál sk. elnök, Mar­
koviig Manó sk. titkár.

MVSSOLININEK, a? eless nép ’nagy 
vezérének életrajz* ölesé kiadásban 
kaph»t* n ,,Magyar Lapok” kiadóhiva­
talában

SZÓRAKOZTATÓ ZENÉT JÁTSZOTT 
A KÉK MACSKA ÉTTEREM CIGÁNY­
ZENEKARA A SEBESÜLT K ATONÁK­
NAK Nagyvárad Szombaton délután 
■3 Kékmacska cigányzenekara elláto­
gatott * sebesült kórházba e ott elő­
ször is az udvaron, a lábbadozóknak 
muzsikáltak. A jobbhartgii k?lónak 
szóló énekekkel szerepeltek Utána 
á kör köztérinek ben is muzsikáltak > 
súlyos betegeknek. Igen in hangula­
tot teremtett a kiváló zenekar g a 
katonák nagyon halasak toltak a 
nagyszerű délutáni szórakoztatásért

Burgonya-Igénylők figyelmébe! A 
Nemzeti Munkaközpont titkársága fel- 
kérj mindazon kisüzemekben dolgozó 
NMK tagokat, akik burgonyát óhajta­
nak igényelni, hogy igényléseiket leg­
később szerdán este 7 óráig jelentsék 
be a. NMK titkárságon.

Mavosz nyugdíjasok. Gül baba burgo­
nya megérkezett. Ráfizetés mázsán­
ként négy pengő, fizetendő átvételkor. 
Kiosztás kedden, szerdán MÁV raktár- 
bárt, Ellarózsa még nincs.

Tasnády Fekete Mária, Bordy Bella, Csorfos, Ajfay

Két leány az utcán
APOLLO

Portugáliát is háborúba 
akarják vonni az angolszászok

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az an­
gol és amerikai lapok olyan híreket 
közölnek, hogy japán csapatösszevoná- 
sok történnek Macao portugál gyarmat 
körül. A japánok állítólag tervbe vet­
ték a gyarmat elfoglalását, Portugá­
liában nagvobbszabásu behívások tör­
téntek.

A lisszaboni kikötőbe több amerikai 
hajó futott be Portugáliának szánt ha­
dianyaggal. Lisszabon városi tanácsa 
rendeletet adott ki légvédelmi élőké 
szüleieknek szeptember 25-ig történő 
befejezésére. Légvédelmi gyakorlatot 
tartanak elsötétítés) próbákkal együtt

Meghalt Harsányt Zsolt édesanyja,
A MTI jelenti: özv. sárospataki Hara- 
nyi Ödönné, Harsány! Zsolt édesanyja, 
79 éves korában, folyó hó 11 én 1 
hunyt Hétfőn. 15-én temetik a Farkas­
réti temetőben

EJS tV K A1 TOLV A f G A fi ÁZDÁL
KÖDÖT!" A FRANCIA UTCÁBAN. 
Nagyvárad, érept. 13 V’ acárnap feí- 

'* jelentést tett Budai Ernő nyugalma­
zó 11 banyaigazgató a rendőrségen, 
hogy a Francia-utca 7. szám alatti 
lakásán vasárnap virradó éjszaka 
i'-rtieretlen tettes behatolt az udvar­
ra és az ottan talált ruh&nemúeket, 
ellopta. A lohaj (elfeszitette a baromfi­
ketrec lezárt ajtaját is, de munkájá­
ban valószínűié* megzavarhatták, 
mert töváhh nem folytatta munká­
ját, Hasonló feljelentések már több 
cselben történtek, miért is a rend­
őrség erélyes nyomozást, vezetett he 
az egyre szaporodó tolvajok kézre- 
keritésére.

Foldadőelengredésre tarthatnak 
igényt a károsult gyümölcs­

termelők
Ismertetjük a földművelésügyi miniszter rendeletét

Ismét kineveztek egy nöíelögyelőt a 
‘’agyvárad! fogházhoz. Hirt adtunk leg­
utóbbi számunkban arról, hogy a m. 
Air igazíságügyminislüer rtőfelügyelőt 
rcvésett ki a nagyváradi fogházhoz. A 
Budapesti Közlörty szombati száma 
most upabh hölgy felügyeld kinevezésit 
közli. Eszerint az igazságügyminieztei’ 
CiS’kmerfi Erzsébet márianosztrai lakost 
*■ nagyváradi fogházhoz II. osztályúi 
altiszti mincfeígbeo kíne\ ézíe, {

A gyümölcsösök min ősi lése a múlt­
ban, különösen adóügyekben nem 
volt egységes. Értnek következtében 
előfordult az, hogy a gyümölcster­
melők hiába fordultak az őket ért 
elemi károk , esetén adóelengedési 
kérelmükkel dz erre illetékes ható- 
ságokhaz: kérelmükkel elutasították 
őket. A kérdés rendezése érdekében 
a Gyümölcstermelők Országos Egye­
sülete közgyűlésének határozataalap- 
án az egyesület felterjeáztést tett a 

földművelésügyi miniszterhez. Indo­
kai mérlegelése alapján a miniszter 
ur az alábbi rendeletét adta ki;

Folyo évi június hó 9-i felterjesz­
tésére értesítem a t. Egyesületet, 
hogy az elemi károkkal kapcsolat­
ban adható földadó elengedésekről 
az 1910. évi XXII. í,-c. rendelkezik. 
A törvény 3. §-ának (3) bekezdése 
szerint: A kerteknél, ideértve a fa­
iskolákat is, mint rendkívüli káro­
kat okozó elemi csapások, a földadó 
elengedésére igénvi adnak: 

a) a jégeső, az árvíz; 
h) a fagy, a rovarok és növeny- 

betegségek a kerteknek valamely te­
rületrészét! é« muitrA szón-á i- - 
san. Megjegyzem, hogv a főt.i - -tg (ú- 
valalos össze állítása szerint (1. ii

ö. 12. (3) a gyümölcsösök kert­
nek minősülnek.

A 3. §. (9) bekezdése szerint, á 
földadó elengedésre igényt ad a fel 
nem sorolt más, esetről-esetre fel­
merülő elemi csapás is, ha annak 
földadóelengedesre igényt adó mi­
nőségét a pénzügyminiszter a föld­
művelésügyi minirzterrel egyetértő- 
leg kimondja. Ez utóbbi bekezdés & 
gyakorlatban a szél vili karár óknak 
földadóeleugedésre igényt adó minő­
ségének esetről-esetre történő ki­
mondását jelenti.

A törvény a vadkárokat nem mi­
nősíti foldadó elengedésre igényt adó 
kárrá, ezért a nyúl, óz, stb. által 
okozott károk ellen a gyümölcsfákat 
bekötőzés, bekerítés,. stb. állal kell 
mqgvédení.

Felhívom a t. Egyesületet, hogy jö­
vőben elemi károkkal kapcsolatos 
fóldad óelengedésre vonatkozó pa- 
uaezaval kapcsolatban p"nt ‘- m kö- 

Mevévt k síbi meg- 
krt - •-fedjék

felsorolni, hogy a m. kiv. penZügv- 
minisztvr űrtől azok kivizsgálását 
kr':h. - ::i A mhliv.ter rendeleté­
ből: FctIstván s k., miniszteri 
osztályfőnök.

ruiíil a károsult 
jelölt sérelmes csele

Ipartestületi hírek
Felhívás azokhoz, akik m es terv tíz 

flára készülnek! A m .kir, Gépipin 
Középiskola Igazgatósága újabb mes 
tervizsgára előkésziiő tanfolyamot ren 
óez. Felhívjuk az érdekeltek figyelmé , 
hogy ezen tanfolyamra feltétlenül j* 
lnntkezzenek az iskola igazgatóságánál 
(Schlauch-tér 26.) Részvételi dij 15 pen, 
gő. A tanfolyam kb. 2 hónapig tart. 
Ezen tanfolyam elvégzésére ismételten 
felhívjuk figyelmüket, mert a vizsga, 
sikere a tanfolyamon való részvételtől 
függ

Felhívás az Iparosokhoz! Felhívjuk
az iparosok figyelmét, hogy alkalma 
zott a lkat 8 napon belül kötelesek az 
Ipartestületnél be. és kijelenteni. En­
nek elmulasztása kihágást képez ég & 
kihágókat a rendőrbüntetőbiró szigv 
ru büntetésben fogja részesítem Fel­
hívjuk végül a munkaadó iparosók fi­
gyelmét arra is, hogy a munkából való 
kilépést is maguk kötelesek az ipar 
testületnél eszközölni es a munka­
könyvét. ne adják a munkás keréhe 
amíg abba a kilépés e? a fizetés f#'. 
jegyézve nincs, mert. ez is kihágást,
^épez.

Az Ipartestület Faipari szakosztály*
felhívja tagjai figyelmét, hogy a, szejv. 
t ember havi szeg jegyekért és vashuzal - 
jegyekért. 1948. szeptember 13-tól 18a 
déli 1 óráig jelentkezzenek a szakosz­
tály irodájában a hivatalos órák alatt. 
Elnökség,

Komoly tehetségek 
Jelentkeztek a várad! 

úszénanokon
Nagyvárad, ezept 13, Szombaton 

és vasárnap Nagyváradon is megren­
dezték az országos úszónajiókat, ame­
lyeknek áz volt a céljuk, hogy pro­
pagandát fejtsenek ki az úszóspórt- 
nak és alkabnal szolgáltassanak arra. 
az ifjúság köréből kiválozassák * fej- 
lodésképes tehetségeket.

A városi strandfürdőben nagy ér­
deklődés mellett játszódtak lé a ver­
senyek az országos úszón apók kere­
tében. A mérkőzésre összese réglet 6 
ifjúságnak Arany Paszkál premontrei 
tanár mondott buzdító beszédet, 
méltatva az úszósport jelentőségét. 
Majd életkor szerinti csoportokban 
úsztak versenyt az ifjak, először a 
már bizonyos teljesítményekre jé visz. 
szatekintő fiúk és leányok, majd pe­
dig azok, akik csak az idei évadban 
tanultak meg úszni Bozóky méster 
keze alatt. Az ujoöcok között is sók, 
komoly reményekre jógosító tehetség 
mutatkozott, kik közül többen mind­
járt be is iratkoztak a ÍN SE úszássá k 
osztályába. Valamennyi versenyző 
szép kivitelű emléklapot kapott, 
amely igazolja, hogy az illető *, nagy­
váradi országos úszótiapükoö tanú­
ságot tett úszástudásáról

A Bozolty László úszómester G 
leznay Andor te-stnevelesi tanár 
Dvorzsák László városi tiestvismö 
MUSz megbízott által szakszerijén le­
vezetett versenyek részletes eredmé­
nyeit lapunk legközelebbi számában 
közöljük.
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Szép magyar győzelem Stockholmban
Moqyarorszóg - Svédország 3:2 (1:2)

Stockholm. A válogatott vasárnap 
fsttfolásig megtelt nézőtér előtt, 
igen erős küzdelem után, 3:f! (I:-1 
aránvban győzött a svéd válogatott, 
együttes ellen.

Több. mint 38.000 néző jelent meg 
» fontos sportesemény alkalmából és 
a díszpáholyban helyet foglalt a svéd 
trónörökös és mellette a .stockholmi 
magvar követ is. A mérkőzést ideá­
lis labdarugó időben játszották le. 
Erősen borús volt az idő. de szél m m 
fuj!. A földön csúszkáltak a játéko­
sok, különösen a magyarok. Szünet 
előtt a várakozásnak megfelelően 
a svédek támadtak többet ennek 
megfelelően vezetéshez is jutottak. 
A második félidőben azonban a ma 
gvor válogatott hozzászokott a pálya 
talajához, leküzdötte a kezdet elIo- 
gódottságát és veszélyesebbnek bizo­
nyult, mint ellenfele. A győzelmet 
ilyen körülmények közöli megérde­
melte, jóllehet a győztes gól a své­
dek öngóljából esett. 4 siód közön­
ség általában igen pártatlan volt és 
több Ízben megtapsolta a magyaros 
szép akcióit. Különösen lóth kaput 
bravúros védései tetszetlek a közön­
ségnek. A csapat általában jól ját­
szó It. sőt még az újonc Egressy is 
szünet után belejött a játékba. A 
küzdelem elég kemény volt. sok sza­
badrúgás és szöglet is akad!, durva­
ság azonban nem történt. A svédek 
kihasználták te=ti erejüket. A szoká­
sos ünnepelve? külsőségek után. a já­
ték nagyon is heves iramban kezdő­

dött. 4 svédek közönségük lelkesí­
tésére. egyik veszélyes támadást a 
másik után vezették és a 8-ik perc­
ben Nordahl. svéd középcsatár re­
vén a vezetést is megszereztél:. (0:1.) 
A mauvar csapat lassan szintén h i>
dűlőibe jött es több eredménytelen
akció után, a Ilik percben. Zsen­
ge! lér lövésével egyenlített (1:1) 
Ekkor még csak fokozódott az iram 
ó« mindkét csapat erősen küzdött a 
vezetésért. 4 10-ik percben többet
támadó svédek Nordahl utján a veze­
tést ismét megszerezték. (1:2.)

Szünet után. nagy meglepetésre a 
magvar együttes vette at a veszélye­
sebb támadó szerepet és szép csalar- 
akoiók után. a 4-ik percben Sárvan 
révén kiegyenlített. (2:2.1 Ekkor meg 
hevesebbé vált a küzdelem. 4 játék 
ide-oda hullámzott, a magyar vede­
lem azonban szilárdan állott a Iában.

csatárok pedig mind veszélyesebb 
támadást vezetlek. A 31-ik percben 
j„cn veszélyes helyzet alakult ki a 
svéd kapu elölt és közben a labda 
Leander hátvéd lábáról a svéd ka­
puba perdült. (3:2.) öngól. 4 hátra­
lévő negyedórában a svédtk min 
dent megkíséreltek, hogy kiegyen­
lítsenek, de a magyar védelem meg­
bízhatóan dolgozol', ha kellett, a cs i- 
tárok is hátramentek segíteni. 4 mér­
kőzés magyar győzelemmel vérző 
dőlt. amit a pártatlan közönség a já­
ték végén, a magyar csapat levonu­
lásakor lelkes tapssal ismert ed

HZ SzV SE

csapat nagy 
ha összeforr
ellenfelének

NAC-bói Véesei 
jó! látta t
megbízhatóbb

és
Tóth is jó! látta el feladata1.

A Szeged ezután sem adja meg ma­
gát. hanem veszélyes támadásokkal
veszélyeztet.

Szögletarány: 5:3 (2:1

iAYiirálat: A NAC tartalékosa« »
egységesebb csapatnak mu'atkozol 
ellenfelénél. X szegedi 
erénve küzdeni ludasa
ez íz együttes, minden _ ...
kemény diót fog jelentem » bajnok
sághan is.

Egyénileg
utódja,
Bodoki sokkal —■- 
mi„, Ónody. A fedezetsorban . v 
renei-Ferhbaclion meglátszott, hogy 
a második mérkőzést játssza Lorant 
„ein csatárjátekos. Kovács II. az 
félidőben nagy kedv vei látszott, a 
11.-ban visszaesett. Barna crelyesenl» 
játéka továbbra is előnyösen fejlő­
dik- Bárdosi sokat szeleskedett.

Az Sz4’SE-ből Papp. Knlozsi. li 
hanyi és Fábián If. játéka emelke­
dett ki.

Nyilatkozatok:
Rerkessy Elemér, a SzV SE edzője' 

Egészen meglepett, hogy a NAC a 
na-vágvui nélkül is ilyen jól jaUzik.

Krüger Károly. NAC sportngaz- 
oató: Meglátszik a szegedi vasutas
csapaton, hogy jó kezekben van. Be i 
kes-sv Elemér még sokkal többet is 
ki fog hozni ebből az. együttesből 
A NAC. játékán meglátszol* a válo­
gatottak hiánya.

tartalékos NAC is győzött 
a Szegedi VSE ellen

MAC - SzVSE 21 (1:0)

Nagyváradi MÄV Pjisiök- 
ladir.nyi MÁV 3:0 (1:0)

Játékvezető: Hat ihn. AB II1 baj­

noki méri,-őzes. 1 ,
Igen élénk iramú mérkőzésén, a 

jobb erőnlétben játszó lielvi MÁV 
megérdemelten győzött. Holnapi 
számunkban részletesen közöljük 
kél vasutas csapat bajnoki találkozó

NAC III Orosházai 
MTK 6:1 (4:1)

Játékvezető: Kovács II. Kerületi 
//. osztályú bajnokság.
A sokkal iskolázottabb zöld-fehérek 
csapata meg nagyobb gólaránnyal n 
győzhetett volna. A mérkőzés lefo­
gását holnapi számunkban részlete­

sebben közöljük.

Kikapott Szombathelyen 
a magyar B válogatott
Szombathelyen a város válogatott 

labdarugó csapaia vasárnap 5:2 ll-.O, 
arányban győzött a magyar B válo­
gatott labdarugók csapata ellen.

Barátságos mérkőzések
Újvidék:

(3:1).
Diósgyőr:

(3:1).
Kolozsvár:
Szolnok':

Kitünően sikerűitek a vá­
ra di országos uszónapok

Mint előzetes híradásainkban be 
jelentettük. Nagyváradon szomba­
ton és vasárnap ké.napos országos 
uszóverscnyl rendeztek. Ezeken a na­
pokon mérték össze erejüket azok 
az ifjak is. akik a nyár folyamán ta­
nullak meg úszni, A kétnapos úszó- 
verseny igen nagy hírverést jelent a 
nagyv aradi uszósportnak s uüv erez- 
ziik. liogv ezzel az igen jól rendezett 
uszóviadallal alapkövét raktak le vá­
rosunkban egy kialakulandó nagy­
szabású vizisportnak.

A kétnapos úszó verseny eredme- 
nveiből kiemelkedik Berecki 100 mé­
teren elért 1.4.7 perces ideje, a rész­
letes eredményekkel legközelebbi 
számunkban foglalkozunk.

C ÁG­ -Győri ETO 3:2

II VSC--IBM .4 VÁG 4:4

Básl ya —MÁV 4.2 (1:0).
MÁV- Elek1 romiHi 9:1

. / s
lupáitokAPRÓHIRDETÉSEK

fgcli szép futballidöbei! gyülekezet! 
a közönség es igen ki\ ancsian vár- 
ta. bog' az erősen tartalékos NAC 
nulyi-n ereilmeuvt tud kiharcolni a 
szegedi vasutasok együttesétől. So­
kán borúlátók voltak, különbképpen 
emiatt, liogv Bodoki cs F erenci- 
] ernbaeli végigjátszotta a NAC 11!.
- AM I K mérkőzést is.

Legalább ’ 2500 néző volt már 
egvütt, amikor Kovács II. játék­
vezető sípjelére az alábbi felállítás­
sal kezdtek a csapatok:

X IC: Véesei, Bodoki. Ónody, Sze­
gedi, Juhász. Örményi, Eerenci- 
Fernbach. Lóránt, Kovács II., Barna. 
Bárdosi.

SzV Síi; Papp, Koppány. Sajtos, 
Bakó, Kolozsi. Kalocsai, Fábián II. 
tiltó. 1 ibanvi. Borbély I.. Burdik.

A NAC lendül támadásba a játék 
elején, de nvuinban ellentámadásba 
megy a vendégcsapat es Verseinek 
máris Fábián 11. lövését kell fogni, 
majd a 4. percben Tihanyi !ö hatal­
mas kapufát. Tihanvi különösen nagy 
kedvvel harcol és a következő peré­
ben Ónodv már csak kézzel tudja 
fogni a 16-nn kívül. Tihany: a sor 
falba lövi a szabadrúgás!. Latszik a 
vaeutascsapat játékán, liogv a játék 
elején szeretne eredini-ii\ t kiharcol 
ni. Minden labdán rajta vannak. Az 
ujabb roham azonban csal sarok­
rúgást eredményez, de utána a A \ 
i« szöglettel válaszol, azonban egyik­
ből sem lesz Minin.

lyrpa sok szép támadást, indít vb

és a lövésekkel sem adós, csak min - 
ha most gyengébb volna a puskapor.
A másik oldalon Tihanyi és Fábián 
jeleskedik, jól áll azonban a lábán 
a zö;d-feliér védelem is. különösen 
Bodoki megbízható. Az SzVSE-ne! 
Papp kapus tűnik ki szép védéseivel 

A félidő végére kialakult NAC fö­
lén v a 44. percben hozza meg a:-, 
eredményt. Szegedi szabadot küld a 
\apu ele. Kovács 11. rászórja, ám 
Papp résen van és kiüti, de rossz 
lielvre. mert ott van a „zemfüles 
Ferenci-Fernbaeh és a jobb fcisé 
sarokba lövi a bőrt. A gólvonalon 
álló Koppány kézzel próbálja védeni, 
azonban már csak beljebb tudja tol­
ni a labdát. 1:0. Újrakezdés után 
vége is az T. félidőnek.

A 11 félidőben a NAC-ná! Véese. 
bel vet l Tóth áll a kapuba, a SzVSL- 
ban pedig Kalocsai mami ki a csa­
patból és Pétervári a friss erő.

\rs!lakozó játék után. Ferenci- 
Fernbaeh szép beadását Barna em­
berbe lövi, majd Lóránt labdáját 
vágja fölé a balösszekötő 5 lépésről 
De feljön a vendégcsapat is. Tihanyi 
támad veszélyesen és Ónodv csak 
kézzel tudja visszatartani a 1 ö-osnál. 
4 szabii drill óvnak T illan v ál! neki é.s 
élesen a hal felső sarokba lő a 17. 
percben 1:1.

4 20. percben azonban már is­
in -t v ez.et a X 4C. Juhász ad elő'-, 
egy lm- zu I di'lá’. Konpáov elvéti 
»-,* a r' vMi b ve l'árdo-i éli m éli a
kiíutó Pjup feje feleli. 2:1,

Adás-vétel
Cladó több beköltözhető 

bérház es üzietház, telkek, 
lay né, Szigtiigti-u. 12.

magánhaz. 
szólok. Ts-
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Eladó 10 hónapos magyar vizsla. — 
Mez.ev Mihály.u. 13.

Jóállapotban levő teljesen felszerelt 
takarék tűzhely mogvélelre kerestetik, 
Imrik ügyvédnél, Pázmány Péter-u. jó
szain_______________________ , l,x'
~Kombináítszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos, Kapucinus-u. 11-

Oktatás
Gimnazistákat nagy gyakorlattá, 

rendelkező középiskolai tanar szeptem­
ber e6 október hónapokban a koveue- 
zo iskolaévre felelősséggel előkészít, 
Cim a kiadóhivatalban.

ÁMásl wet
jlakäs

Fűszer éc csemege »zakma ismeret­
tel ügyes kiszolgáló kisasszonyt felve­
szek Címet a kiadóba kérek, az eddi­
gi gyakorlat megjelölésével._______

r

Mtis' hetes
Házmesternek ajánlkozik fiatal csa­

ládos áctiiparos, Szent László gimná­
ziumnál (Boeskav-u. 5. Sínkkor András

üit 7

USteu'Ue

Bútorozott egy szobás lakást keres,
őskeresztény, nőtlen, rendes, tisztasá­
got. kedvelő úriember (azonnalra) 'a- 
mielőbb. Rákóczi-ut 10—12. számú ha­
zak közelében vagy azt környékező u' 
cákba. Lehetőleg koszt és le des eb - 
tássál, vagy anélkül is. Zárt boiitekl, 
ajánlatot kér „Dunántúli je,igei' ^ ^
kiadóba. _______  __ -

ítveszeU
Elveszett 2 kulcs karikan vásárnál 

este a főutcán. Megtaláló jutalom eU
néhen adja le az, anyakönyvi hivat;'-, h.tsban.

Fertőtlenítést, ooluska uuclv es m.n 
űeiiiiemu targíS irtását 3* évj gyakor- 
dttal vállalja \ arua Danko Pisla-utca 

ti Telefon 27- 56. 31:3
P aragazzal ooloskai molyt, petéit 

mindenből felelősseggel irtja. Csutora* 
'Ziglig-t:-I) t VeCtori 14-21 664

Kölcsön 5 éves X és fél százalékos 
köt i - egmen lesen .11 ilel-zóv ekezetnel
Bethlen István u f> kapható 604

Nagyipari \ a' ■ a,at kervekede: m i!e 
kei. :en I i- v I .<■' ui,'. .CIvvtiíMv. '‘-•’tiv' 
nv elvtudá- elénv . "-Ív ! veztany jen- 1 
lére k'.adohiv uia.ba, OSI

Kávéhazakban és vendéglőkben kéri«
- v » » I « r.ok

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T-

A «/ c r 'S«f ipse rí felel i aunseri
Dr Paál Árnád l)r Virág Jeromosl'v-zrrs. - zio 1 ’»zeni I ás/ o-nvomda K*1»

'•'g-4 •'
Készült a Szent László nyomda r. t 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágy'

Dozen, n tea 5. az ám

—te rf.-.'i #11.11 T-V” I I —p—MM—• • - ~T •, * !- %■■;

. f \ v V


